

关注“三八”国际妇女节

首例! 这项新技术为南安中老年女性带来福音



■本报记者 黄伟励
通讯员 张剑民 文/图

随着疫情的稳定,上海医疗专家与南安市中医院学科共建工作逐步恢复。近日,上海专家来到南安,开展了南安市首例前盆腔重建术及骶耻韧带悬吊术,不仅填补了南安市在该领域的技术空白,还为南安市盆腔脏器脱垂的女性患者带来福音。

张女士今年41岁,她总感到阴道口有组织物脱出,伴有尿失禁。由于隐私部位,张女士觉得难于启齿,不曾就医。然而,随着时间的推移她的病情逐渐严重,一年后脱出的组织物与衣物摩擦,出血感染,张女士才意识到问题的严重性,前往南安市中医院妇产科就诊。

南安市中医院妇产科主任黄晓清对她进行了仔细检查和病情评估,发现张女士阴道前壁膨出伴膀胱膨出三度、子宫脱垂一度,属于较严重的盆腔脏器脱垂,单纯盆底康复治疗已难以奏效,建议她进行前盆腔重建手术。

经与患者及家属充分沟通征得同意,并完成术前检查和准备后,中医院妇产科团队在上海专家的指导下,顺利为张女士进行了前盆腔重建术。术程顺利,经过医护人员的精心治疗与规范护理,张女士术后第4天便出院,恢复良好,她子宫不再脱出。

黄晓清介绍,盆腔脏器脱垂为中老年女性的常见病,以阴道前壁膨出伴膀胱膨出、子宫脱垂、直肠脱垂及慢性盆腔疼痛等为主要表现,不少患者还伴有尿失禁,多发生在育龄后、更年期、老年期的妇女,阴道有肿物膨出、摩擦不适、局部溃瘍、感染等症状,部分患者羞于就诊,导致就诊率不高,严重影响患者的生理、心理健康及生活质量。



上海专家为患者开展手术。

日前,42岁的叶女士也因盆腔脏器脱垂来到南安市中医院。经查,她患有阴道前壁膨出一度、子宫脱垂三度。在上海专家的指导下,南安市中医院妇产科团队为她进行了骶耻韧带悬吊术。通过微创手术,叶女士不仅保住子宫,几乎没有留下伤口,解决了多年的“难言之隐”,终于恢复健康。

“近年来,国内对盆底康复的技术不断更新优化,盆腔重建术、骶耻韧带悬吊术、骶棘韧带悬吊术等术式是目前较先进的术式,手术技巧要求高,此前南安市尚未开展。上海专家的到来,将这些新技术带到了南安,帮助我们攻克了技术难关。”

黄晓清告诉记者,上海专家不仅开展手术,还到门诊为患者诊断、开展教学查房、专题讲座等,通过多层次、多元化的合作,扩大了妇产科治疗病种,提升诊疗技术,为打造南安地区高水平妇科医疗,推动医院迈上健康发展的快车道奠定基础。

“南安市中医院妇产科的医护人员学习了新理论、新技术,吸取了上海医疗专家团队先进理念,不断推进学科建设,把医院妇产科工作提升了一个新台阶。”黄晓清表示,希望通过上海专家的传帮带,更多的南安市民留在本地就诊,让市民就诊更加放心、安心。

相关链接

关注盆底健康 绽放“她”魅力

随着“三八”国际妇女节的到来,关爱女性尤其是特殊女性群体的身体健康呼声不断。“盆底是女性身体结构中尤为重要的一部分,位于中部的盆底像‘吊带’一样兜起了腹腔和盆腔内的各个脏器。然而,当这个‘吊带’由于妊娠、分娩、衰老等原因变弱或受损,盆底功能障碍就成了不少女性的难言之隐。”南安市中医院妇产科主任黄晓清呼吁,女性群体更应该关注自己的盆底健康。

受生育疾病、衰老等因素的影响,在我国已婚育的妇女当中,约一半的人有不同程度的盆底功能障碍。据介绍,盆底功能障碍性疾病发病首先与妊娠、分娩密切相关。因为女性怀孕后胎儿的重量,再加羊水的重量,一直持续地压迫着盆底,造成盆底肌肉和神经的慢性损伤,分娩的时候又受到胎儿的挤压,肌肉纤维出现过度拉长甚至出现断裂。如果产程太长,或者胎儿太大,对盆底肌肉神经损伤就更大了。其次是年龄,随着年龄的增长,女性雌激素水平下降,盆底肌肉松弛,功能就会随之下降。之前分娩导致的不可逆损伤随着年龄增加也会逐渐加重,最终盆底功能受损,所以及时产后盆底康复十分必要。此外,盆腔手术、长期腹压增加、肥胖、习惯性咳嗽、便秘、劳累也是引发盆

底功能障碍的危险因素。盆底功能障碍不仅是身体的疾病,也给女性心理造成了不小的负担。这种被形象地称为“社交癌”的疾病虽然没有危害到生命,但无疑严重影响了患者的基本生活质量。

“不少女性都患有盆底功能障碍疾病,然而就诊患者的比例却不高。”黄晓清说,早期症状可以通过康复锻炼来缓解,症状严重难以通过锻炼和盆底康复技术的患者来说,可以开展前盆腔重建、骶耻韧带悬吊术、骶棘韧带悬吊、腹壁悬吊、阴式子宫切除+前后壁修补、曼市手术、尿带悬吊、无张力尿道中段悬吊等手术治疗,且效果显著,可以极大改善患者的难言之隐。

黄晓清呼吁,随着盆底健康知识的普及,市民对于盆底健康的重视程度越来越高。女性应关注盆底健康,当出现与盆底相关的症状,都应该尽早进行盆底功能的检查。还应做好更年期管理,开展激素替代治疗和功能锻炼。“特别是一些高危的人群尤为应当重视。比如说对于经历过妊娠的女性来说,修复盆底的‘黄金时期’就在产后42天产褥期满了之后的半年之内,尽早地进行盆底功能的评估和盆底功能的再康复是非常有必要的。”

守护“她”健康 打好宫腔“保卫战”

■本报记者 黄伟励
通讯员 叶新新

宫腔是孕育人类生命的神秘场所,也是女性特有的器官。它影响着女性一生的健康,在“三八”国际妇女节到来之际,记者采访了南安市妇幼保健院医生黄少青,聊聊如何利用宫腔镜打好宫腔“保卫战”。

“宫腔即子宫的空间,也叫作子宫。为上宽下窄的倒三角形,两侧通输卵管,尖端朝下通宫颈管,容量约5毫升。”黄少青说,宫腔虽然空间狭小,但很多妇科疾病与其密切相关,如子宫内膜息肉、黏膜下子宫肌瘤、子宫内膜癌、子宫纵膈、宫腔粘连等,“而宫腔镜可以帮助女性确诊并治疗这些妇科疾病,使女性尽快地恢复健康”。

宫腔镜是妇科常用的一项内窥镜检查和治疗的工具,是一种高科技纤维光源内窥镜,也被称为妇科医生的“第三只眼”。“宫腔镜就是一个很细的镜头,通过女性的阴道、宫颈进入宫腔,用膨宫液将宫腔膨胀起来,强光照射宫腔,以便清楚地观察到宫腔的大小和形态、子宫内膜的性状、宫角和输卵管开口的情况,以及宫腔内有无异常病变,并可以进行拍照和录像。同时在检查的过程中。如果发现粘连、肿物、息肉或黏膜下肌瘤,还可以用宫腔镜电切的方法,达到微创手术把它治愈了。”黄少青介绍,因此,宫腔镜不会在肚子上留下任何疤痕,目前在临床上应用非常广泛,成为妇科出血性疾病和宫内病变

的首选检查和治疗方案。

哪一类人需要做宫腔镜检查呢?“女性如果有不规则阴道出血,需要使用宫腔镜排查宫腔内是否有黏膜下肌瘤、子宫内膜息肉,以及子宫内膜病变的存在。如果月经量减少的话,则需使用宫腔镜排查宫腔粘连的情况。”黄少青说,此外,有宫腔的操作史如人工流产,还有放置宫内节育器时间比较长女性需要开展宫腔镜检查,“在B超下发现宫腔里面有异常的回声,要排除是不是有残留,如人工流产后引起的不全流产残留、节育器断裂引起的残留等,都需开展宫腔镜检查”。

有不良孕产史,如反复的自然流产、胚胎停育病史的女性,也可通过宫腔镜检查。再就是绝经后的妇女,如果出现阴道出血,除了需进行宫颈筛查外,还需要进行宫腔镜检查了解宫腔的情况等。

值得一提的是,2020年起南安市妇幼保健院便成功实施宫腔镜电切术。近两年,南安市妇幼保健院微创妇科手术技术日益成熟,在厦门大学附属第一医院妇产科专家的指导下,除宫腔镜外,还熟练使用腹腔镜,成功开展腹腔镜下全子宫切除、腹腔镜下子宫肌瘤切除术、腹腔镜下卵巢囊肿剥除术、腹腔镜下宫外孕手术、宫腔镜下子宫内膜息肉及黏膜下肌瘤电切术、宫腔镜下子宫粘连分离术等手术,为女性患者就医提供了极大的便利,南安市民可以放心在家门口治病。

庆“三八”南安市中医院举行手工制作活动



医护人员指导准妈妈开展手工制作。

近日,为庆祝“三八”国际妇女节的到来,南安市中医院在孕学校举办手工制作活动,让准妈妈们在节日到来之际放松心情,体验古典与传统文化之美,同时彰显妇女之美,弘扬家庭之美。

“团扇代表着全家团圆,家庭美满。而妇女在家庭中扮演着子女、妻子、母亲的多重角色,可以说,妇女是家庭和和睦的掌舵人。”“生活不是日复一日的寻常,人生的意义在于活得精彩,希望以团扇为寄托,祝愿所有准妈妈生活幸福美满,家庭温馨和睦。”活动现场,南安市中医院的医务人员向准妈妈介绍了干花团扇的制作技

巧以及美好寓意,并指导大家从色彩搭配、摆放、粘贴等步骤进行团扇制作。原本空白的团扇瞬间变得“花团锦簇”,一柄柄集结女性智慧的团扇渐渐展现。活动的最后,准妈妈们都举起手中的团扇合影留念,各式各样的团扇也将每个人的笑容衬托得更加美丽。

南安市中医院相关负责人介绍,此次活动是医院深入开展“深学争优、敢为争先、实干争效”(下简称“三争”)行动中的缩影。今后,医院将继续贯彻落实医院“三争”行动方案部署要求,始终坚持暖心服务、用心呵护的理念,不断提升服务内涵,提高群众就医获得感,打造更有温度的中医特色医院。

健康资讯

南安市医院开展呼吸道慢病康复随访

本报讯(记者 黄伟励)为加强呼吸慢病患者健康管理,近日,南安市医院呼吸慢病一体化服务团队,联合溪美卫生服务中心、辖区诊所三级联动,走村入户开展呼吸道慢病康复随访工作,为患有呼吸道慢病且行动不便的老年人进行入户康复指导,提供零距离呼吸慢病暖心服务。

当天,呼吸慢病团队医生洪文志详细询问了慢性患者的生活习惯、饮食、服药方法及心理状况,现场指导患者进行空中踩车、桥式运动等呼吸康复操。医生洪文志为患者检查肺部情况、测量血氧饱和度等并指导其正确服药、合理饮食,鼓励其适量运动,以正确健康的生活方式、积极乐观的心态、预防、治疗慢性病。康复治疗师陈禹君指导患者进行腹式呼吸和正确咳嗽方法。护士肖双娜指导家属如何正确叩背,以帮助患者更好地排出痰液。

患者经过几次的腹式呼吸训练后,血氧饱和度和度明显升高,气促也减轻许多。此次康复指导让患者看到了疾病康复的希望,患者及家属对呼吸慢病团队的到来多次表示感谢。

据介绍,呼吸慢病是一项综合性的干预措施,是以全面的患者评估为基础,为患者制定个性化的治疗方案,包括但不限于运动训练、教育和行为改变,旨在改善慢性呼吸系统疾病患者的身体及心理状况,同时提高利于患者健康行为的长期依从性。随着呼吸道疾病谱的改变及康复医学的发展,呼吸慢病越来越广泛地应用于多种疾病所引发的呼吸功能障碍,尤以慢性阻塞性肺疾病多见。呼吸慢病可以最大限度地帮助慢性阻塞性肺疾病患者改善症状,提高运动耐量和健康生活质量。

急救知识进校园 科普宣讲守护成长

本报讯(记者 黄伟励)近日,南安市医院儿科骨干医护人员走进南安市特殊教育学校,为教职工开展校园常见急救知识及技能培训。

当天,儿科医生周庆良生动讲解了常见的院前急救处理方法,包括如何正确止血包扎、处理扭伤和儿童烫伤等,同时结合生活案例纠正一些错误的急救办法。医生陈锦栋用通俗易懂的语言为大家科普儿童性早熟、矮小症等生长发育的相关知识。此外,医护人员还演示了儿童心肺复苏操作要点、海姆立克急救法,手把手指导教职工急救操作。活动现场气氛热烈,大家纷纷表示受益匪浅。

此次培训传播了急救知识的新理念,让教职工了解急救知识,掌握了基本急救技能,增强了教职工应对突发事件的现场救护能力,为构建平安校园打下了坚实的基础。今后,南安市医院儿科将持续开展各类科普宣教活动,以爱相伴,守护小朋友们健康成长。

泉州市光前医院血液净化中心正式投用

本报讯(记者 黄伟励)7日,泉州市光前医院血液净化中心完成迁扩建,正式投用。

据悉,长期以来,血透床位紧张是泉州市光前医院服务患者的堵点,也是血透患者避不开的痛点。血液净化中心的迁扩建,可接纳更多的透析患者,切实解决了堵点、痛点问题,让患者就医不再受“排队”之苦。

目前该中心配备有血液透析软件、2台德国进口费森水机、25台血透机、5台血滤机,下一步还将配备14台高通量血滤设备,更好地服务周边百姓的健康需求。

光前医院院长李瑞锋表示,医院将立足院情,锁定创建三级综合医院和泉州市区域肿瘤放疗医疗中心,凝心聚力、奋发有为,持续推动医院高质量发展,守护好一方百姓健康。

南安市妇幼保健院 开展儿童青少年近视防控宣传义诊活动

本报讯(记者 黄伟励)近日,南安市妇幼保健院联合在仑苍镇卫生院及仑苍镇中心幼儿园,开展儿童青少年近视防控宣传义诊活动。

当天,南安市妇幼保健院儿童眼保健科医生孙萍娜、苏艺彬为仑苍镇中心幼儿园300余人进行了视力筛查,并做了学生视力异常检出率等各项指标的统计分析。对于筛查有异常的儿童,医生进行了耐心的指导,帮助孩子养成良好的用眼卫生习惯,让孩子的视觉功能发育更完善。

据悉,近年来,南安市妇幼保健院陆续在南安市各大托幼机构和小学开展视力筛查。